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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 96

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Για τη Διοικητική Υποστήριξη
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ι.Μαθιουδάκη
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: «Το δημογραφικό ζήτημα αποδυναμώνει τον Ελληνισμό».
    
ΣΧΕΤ: Η   αριθ. πρωτ.  2008/28.11.2023  Ερώτηση. 
        

        Σε απάντηση της  σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τον βουλευτή κ. Ι. 
Δημητροκάλλη και όσον αφορά τα θέματα στεγαστικής πολιτικής και στήριξης των 
μονογονεϊκών οικογενειών που ανάγονται στις αρμοδιότητες του Υπουργείου μας, σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα :

Η αντιμετώπιση των συνεπειών της δημογραφικής πορείας της χώρας μας έχει αναχθεί σε μια 
από τις βασικές προτεραιότητες για την Κυβέρνηση. Ένας από τους κεντρικούς σκοπούς του 
νεοσύστατου Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας είναι η στήριξη της ελληνικής 
οικογένειας, η οποία αποτέλεσε τον στυλοβάτη της κοινωνίας απέναντι σε δύσκολες οικονομικές 
και υγειονομικές συνθήκες για τη χώρα, ενώ η σύσταση της νέας Γενικής Γραμματείας για τη 
Δημογραφική και Στεγαστική πολιτική απαντά στην αναγκαιότητα μιας κεντρικής παρέμβασης 
για τα προβλήματα που τίθενται στην Ερώτησή σας. 

Προκειμένου να παραχθούν στοχευμένες πολιτικές για τη δημογραφική πορεία της χώρας, 
βρίσκεται υπό επεξεργασία το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση του δημογραφικού, 
το οποίο θα παρουσιαστεί στον Πρωθυπουργό εντός της άνοιξης του 2024. Ήδη έχει 
πραγματοποιηθεί για τον σκοπό αυτό η πρώτη διυπουργική συνάντηση προκειμένου να γίνει 
καταγραφή και συγκέντρωση όλων των ληφθέντων κυβερνητικών πρωτοβουλιών και των 
προτάσεων για τα επόμενα μέτρα και θα ακολουθήσει διαβούλευση με την ακαδημαϊκή και 
επιστημονική κοινότητα, καθώς και με την Κοινωνία των Πολιτών. 
Το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση του Δημογραφικού περιλαμβάνει 
συγκεκριμένους πυλώνες για την ενίσχυση της εργασίας, τη στήριξη όλων των μορφών 
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οικογένειας, τη μακροχρόνια γήρανση, την περιφερειακή ανάπτυξη, την προσέλκυση των νέων 
συμπολιτών μας που ζουν στο εξωτερικό και την προώθηση της ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο της στήριξης της οικογένειας και ιδιαίτερα των νέων ζευγαριών, προκειμένου η 
Πολιτεία να παρέχει ένα πλέγμα ασφάλειας και να σταθεί αρωγός στα πρώτα τους βήματα, με 
συνέπεια από την προηγούμενη θητεία, υλοποιεί και σχεδιάζει ένα πλέγμα στεγαστικών 
προγραμμάτων συνολικού ύψους 2,5 δις ευρώ. Συγκεκριμένα:

Α. Πρόγραμμα «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ»

Θεσπίστηκε με το Ν.5006/2002, με αντικείμενο τη χορήγηση χαμηλότοκων ή άτοκων δανείων 
από πιστωτικά ιδρύματα σε νέα άτομα ή ζευγάρια, ηλικίας 25-39 ετών, με σκοπό την απόκτηση 
πρώτης κατοικίας. 
Το δάνειο χρηματοδοτείται κατά εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) από τη Δημόσια Υπηρεσία 
Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α.). Το υπολειπόμενο δάνειο χορηγείται από πιστωτικό ίδρυμα που 
λειτουργεί νομίμως στην Ελλάδα.
Δικαιούχοι του προγράμματος είναι άτομα ή σύζυγοι ή πρόσωπα που συνδέονται με σύμφωνο 
συμβίωσης, εφόσον ο ένας εκ των δύο είναι ηλικίας, κατά την ημερομηνία υποβολής της 
αίτησης για τη χορήγηση δανείου, από είκοσι πέντε (25) έως τριάντα εννέα (39) ετών, υπό 
προϋποθέσεις.
Με βάση τα τελευταία στοιχεία, από τις 9.776 ενταγμένες στο πρόγραμμα αιτήσεις έχουν 
προχωρήσει σε στάδιο σύμβασης οι 3.676, εκ των οποίων 2.542 δάνεια έχουν ήδη εκταμιευθεί, 
συνολικού ποσού 246,8 εκ. €. Η αξία του προγράμματος έγκειται και στην ταχύτητά του. Είναι η 
πρώτη φορά σε στεγαστικό πρόγραμμα, όπου με την παρέμβαση του κράτους 
πραγματοποιήθηκε εκταμίευση δανείου μέσα σε τέσσερις μήνες, δηλαδή σε λιγότερο χρονικό 
διάστημα από ένα μέσο τραπεζικό στεγαστικό δάνειο. Επίσης, για πρώτη φορά τα προφίλ των 
ζευγαριών τα οποία έχουν προσεγγίσει την τράπεζα και πήραν τελικά δάνειο είναι πολύ πιο 
διευρυμένα. Το 60% περίπου των εγκεκριμένων δανείων αφορούν σε νέα ζευγάρια, ενώ το 
περίπου 88% αφορά δικαιούχους με ετήσιο εισόδημα κάτω από 24.000 ευρώ.

Β. Πρόγραμμα «ΚΑΛΥΨΗ».

Με το ν. 5006/2022 και την ΚΥΑ 24777/2023 (ΦΕΚ 1315Β΄/07.03.2023) θεσπίστηκε το 
πρόγραμμα «ΚAΛΥΨΗ», με το οποίο αξιοποιούνται ιδιωτικές κατοικίες που είχαν διατεθεί για 
στέγαση αιτούντων διεθνή προστασία και οι συμβάσεις αυτές έχουν λήξει. Ο συνολικός 
προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται σε 21.5 εκ ευρώ και προέρχεται από το 
αποθεματικό της ΔΥΠΑ.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε νέους ηλικίας 25-39 ετών δικαιούχους του Ελάχιστου 
Εγγυημένου Εισοδήματος και καλύπτει τη δαπάνη μίσθωσης της
κατοικίας για τρία (3) έτη.  Το πρόγραμμα καλύπτει, επίσης, δαπάνες για επισκευές των φθορών 
που διαπιστώνονται στα ακίνητα κατά τη διάρκεια της μίσθωσης και με τη λήξη αυτής.

Μέχρι στιγμής έχουν ήδη στεγαστεί 121 οικογένειες.

Γ. Ανακαινίζω - Νοικιάζω
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Θεσπίστηκε το πρόγραμμα «Ανακαινίζω - Νοικιάζω», προϋπολογισμού 50 εκατομμυρίων ευρώ, 
με αντικείμενο την ανακαίνιση ή επισκευή ιδιωτικών κατοικιών, με σκοπό την αύξηση του 
διαθέσιμου κτιριακού αποθέματος. Οι εντασσόμενοι στο πρόγραμμα «Ανακαινίζω – Νοικιάζω» 
επιδοτούνται για την πραγματοποίηση δαπανών επισκευής και ανακαίνισης επί του ακινήτου 
τους, ύψους μέχρι δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ, που περιλαμβάνουν τα απαιτούμενα υλικά και 
τις εργασίες. Η επιδότηση ανέρχεται στο σαράντα τοις εκατό (40%) των πραγματοποιηθεισών 
δαπανών με την ανάρτηση των ηλεκτρονικών τιμολογίων, ώστε να αποδεικνύεται ότι έχουν γίνει 
αυτού του είδους οι εργασίες και η δευτερογενής αξιοποίηση του ακινήτου.

Δ. Κοινωνική Αντιπαροχή 

Θεσπίστηκε με Ν.5006/2022 η έννοια της κοινωνικής αντιπαροχής ως σύμπραξη δημοσίου και 
ιδιωτικού τομέα με ειδικό αντικείμενο την οικοδόμηση αδόμητων ακινήτων που ανήκουν σε 
φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, χωρίς κόστος για τον φορέα και τη διάθεση μέρους των 
οριζόντιων ανεγερθησομένων ιδιοκτησιών με προκαθορισμένο μίσθωμα σε δικαιούχους 
μισθωτές.

Ε. Κοινωνική Στέγαση για τις πλέον ευάλωτες ομάδες – Έργο RRP

Η δημιουργία και αξιοποίηση αποθέματος κατοικιών είναι μια πολιτική που εξετάζουμε σε βάθος. 
Στο πλαίσιο του έργου της Κοινωνικής στέγασης για τις πλέον ευάλωτες ομάδες, σε συνεργασία 
με τον Δήμο Αθηναίων, τον Δήμο Θεσσαλονίκης, την Εταιρεία Ανάπτυξης και Τουριστικής 
Προβολής Αθηνών Α.Ε. και την Αναπτυξιακή Εταιρεία Θεσσαλονίκης, συνολικού 
προϋπολογισμού 1.640.000€ από το Ταμείο Ανάκαμψης, προγραμματίζεται η εκμετάλλευση 
κατά προτεραιότητα του αδρανούς δημόσιου και ιδιωτικού στεγαστικού αποθέματος για την 
ανακαίνισή τους και τη δημιουργία 70 και 30 διαμερισμάτων αντίστοιχα, με στόχο τη στέγαση 
ευάλωτων ομάδων. 
Στοχεύουμε στο τρίτο τρίμηνο του 2024 να δημοσιευτεί η πρόσκληση στους ωφελούμενους και 
στα μέσα του 2025 να έχουν ξεκινήσει η διαδικασίες ένταξής τους στα διαμερίσματα, ενώ 
επιδιώκουμε τη συνεργασία και με άλλους Δήμους.

Σε ό,τι αφορά τα μέτρα στήριξης των μονογονεϊκών οικογενειών:

Α. Το ενιαίο επίδομα παιδιού [αρ. 214 του ν.4512/2018 (Α΄ 5)], όπως τροποποιήθηκε 
με τις διατάξεις του άρθρου 15 του ν.4659/2020 (Α΄ 21) και ισχύει, χορηγείται λαμβάνοντας 
υπόψη τον αριθμό των εξαρτώμενων τέκνων, το ισοδύναμο οικογενειακό εισόδημα και την 
εισοδηματική κατηγορία κάθε οικογένειας.

Β. Mε τις διατάξεις του άρθρου 104 του ν. 4941/2022 (Α΄113), «θεσπίστηκε πρόγραμμα 
οικονομικής στήριξης οικογενειών, για την πρόσβαση βρεφών και νηπίων σε 
υπηρεσίες προσχολικής αγωγής και φροντίδας, καθώς και την πρόσβαση παιδιών, εφήβων 
και ατόμων με αναπηρία σε υπηρεσίες δημιουργικής απασχόλησης, με φορέα υλοποίησης την 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης, Ανώνυμη Εταιρεία (ΕΕΤΑΑ ΑΕ). Η 
δαπάνη χρηματοδότησης καλύπτεται από ενωσιακούς πόρους των συγχρηματοδοτούμενων 
Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ 2021-2027, και από Εθνικούς Πόρους.
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Σε ό,τι αφορά τα δυνητικά ωφελούμενα παιδιά που διαβιούν σε μονογονεϊκές 
οικογένειες (οικογένειες με παιδικά εκτός γάμου, διαζευγμένοι γονείς, καταστάσεις 
χηρείας, γονείς σε διάσταση), στο άρθρο 8 της ΚΥΑ με αρ. 47217 / 19-5-2023 
(Β΄3418) προβλέπεται επιπλέον μοριοδότηση για τη συμμετοχή τους στο 
πρόγραμμα.

Ανάμεσα στους βασικούς σκοπούς του Εθνικού Σχεδίου Δράσης είναι και η ενίσχυση της 
οικογένειας. Ήδη από την προηγούμενη Κυβέρνηση κάναμε γενναία βήματα για τη στήριξη της 
οικογένειας, με μια σειρά από μέτρα, επενδύοντας στα επιδόματα, αλλά και σε έμμεσα 
οικονομικά οφέλη: Προχωρήσαμε στην αύξηση του αφορολόγητου για νοικοκυριά με παιδιά. 
Διευρύνεται ξανά κατά 1.000€ για κάθε παιδί. Παράλληλα, μία από τις πρώτες πολιτικές της 
Κυβέρνησης από την προηγούμενη ηγεσία το 2019 ήταν η χορήγηση του εφάπαξ επιδόματος 
2.000€ για κάθε νέα γέννηση. Και πλέον, η αναπτυξιακή τροχιά της χώρας μάς επιτρέπει να 
εφαρμόζουμε και επιπλέον μέτρα στήριξης, με άμεσες συνέπειες στην αντιμετώπιση του 
δημογραφικού. Συνέπεια της μέριμνάς μας να στηρίζουμε στην πράξη την οικογένεια, είναι ότι 
ειδικά για τον μήνα Δεκέμβριο, 736.904 δικαιούχοι, έλαβαν επιπλέον μιάμιση δόση επιδόματος 
παιδιού ενώ από τις αρχές του 2024, αυξήθηκε έως και 600 ευρώ ετησίως για γονείς που 
εργάζονται στον δημόσιο τομέα.

Επίσης, έχει αναδιαμορφωθεί ριζικά το πλαίσιο των γονικών αδειών. Αυξήθηκε η άδεια 
μητρότητας στις ελεύθερες επαγγελματίες και στις αγρότισσες μητέρες από τους έξι στους εννέα 
μήνες, εξισορροπώντας τη διάκριση σε σχέση με τις εργαζόμενες μητέρες στον δημόσιο τομέα. 
Αντιμετωπίζοντας τη διάκριση, νομοθετήσαμε και τις καλύψαμε και οικονομικά. Επίσης 
προβλέψαμε τη μεταβίβαση της άδειας στον πατέρα εξισορροπώντας μια ισόποση διάθεση να 
προσφέρουν και οι δυο γονείς στο παιδί. 

Επιπλέον, ορισμένα από τα βρεφικά και παιδικά είδη έχουν μεταφερθεί και διατηρούνται στον 
χαμηλό συντελεστή ΦΠΑ. Και μάλιστα, αντιλαμβανόμενοι ότι οι τιμές πώλησης του βρεφικού 
γάλακτος στην Ελλάδα είναι ακριβότερες από τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες, ορίζεται πλαφόν στο 
περιθώριο μικτού κέρδους των εταιρειών που εισάγουν, παράγουν και διακινούν το βρεφικό 
γάλα στην Ελλάδα. Το πλαφόν ορίζεται ως το άθροισμα του λειτουργικού κόστους της εταιρείας 
για τη συγκεκριμένη κατηγορία προϊόντων και εμπορικού κέρδους 7%. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, οι 
τιμές θα έχουν τη δυνατότητα να προσαρμοστούν σε λογικά για την Ευρώπη επίπεδα.

Στοχεύουμε ακόμη, σε πολιτικές που εμπεριέχουν την εξισορρόπηση της επαγγελματικής και 
οικογενειακής ζωής των νέων ζευγαριών, όπως και την ενθάρρυνση της απόκτησης παιδιών.

• Δώσαμε 360 εκ. ευρώ και καλύψαμε όλες τις πλήρεις αιτήσεις για voucher σε 
βρεφονηπιακούς σταθμούς. Και τώρα, αξιοποιούμε 17,3 εκ. ευρώ το Ταμείο Ανάκαμψης για να 
δημιουργηθούν δεκάδες χιλιάδες θέσεις σε βρεφονηπιακούς σταθμούς, σε κέντρα δημιουργικής 
απασχόλησης ώστε να αποκτήσουν πρόσβαση ακόμα περισσότερα παιδιά. 

Ξεκινήσαμε και θα στηρίξουμε το πρόγραμμα «Νταντάδες της γειτονιάς». Ένα πρόγραμμα που 
επικεντρώνεται στη φύλαξη βρεφών από 2 μηνών έως 2,5 ετών, παρέχοντας οικονομική στήριξη 
εργαζόμενων γονέων (συζύγων και μονογονέων) για τη φύλαξη των παιδιών είτε μέσα στο 
πατρικό σπίτι είτε στο σπίτι ενός επιμελητή/τριας, που επιλέγεται μέσα από ειδική πλατφόρμα, 
όπου αυτός/η εγγράφεται. Η στήριξη του κράτους έρχεται μέσα από τη χορήγηση voucher 500 
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ή 300 ευρώ ανάλογα με το καθεστώς απασχόλησης. Στόχος είναι να αξιοποιήσουμε αυτά το νέα 
εργαλεία, ώστε μαζί με την επέκταση των ολοήμερων σχολείων να δημιουργήσουμε συνθήκες 
ελευθερίας στα ζευγάρια να δουλέψουν, εξασφαλίζοντας ποιοτικές συνθήκες φύλαξης των 
παιδιών τους.

Μια πολύ ουσιαστική παρέμβαση είναι η έμφαση που θα δώσουμε στο κομμάτι της 
υπογονιμότητας. Μέτρα, όπως η υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και η κρυοσυντήρηση, που είναι 
καινοτόμες πολιτικές που θέλουμε να μελετήσουμε. Είναι σημαντικό να λάβουμε συντονισμένα 
καμπάνιες και εκστρατείες ενημέρωσης προς το κοινό, και ιδιαίτερα τις γυναίκες για το κομμάτι 
της γονιμότητας, ώστε να έχουν πολύπλευρη και έγκυρη ενημέρωση για το πεδίο της 
αναπαραγωγής. Στην Ελλάδα, έχουμε ένα από τα πιο εκσυγχρονισμένα πλαίσια για την 
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή.

Η αντιμετώπιση του δημογραφικού ζητήματος είναι εθνική υπόθεση. Οφείλουμε να ενώσουμε 
δυνάμεις προκειμένου ο καθένας ξεχωριστά να εισφέρει τη δική του τεχνογνωσία και εμπειρία 
ώστε να επέλθει σταδιακά η απαιτούμενη ισορροπία στο φυσικό ισοζύγιο.

                                                                                    Η  ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                  ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ 
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